

Литературная экскурсия «Горловка: чтоб жили в памяти поэты-земляки»

Горловская земля подарила литературе Донбасса целый ряд славных имён. Немало произведений, написанных ими, служили и служат новым поколениям любителей поэзии Донецкого края. Познакомимся с некоторыми из них.

Основоположником литературного движения в Горловке по праву считают Павла Григорьевича Беспощадного. Старейшина шахтерской поэтической плеяды родился в 1895 году в селе Сеславль на Смоленщине. Вместе с семьёй безземельного крестьянина переехал в Донбасс. С 12-ти лет пошел по стопам отца - углеруба, познал в малолетстве едва ли не все подземные шахтерские профессии, начиная с лампоноса...

Свой первый стих написал мелом на вагонетке с углём, для откатчицы Оли:

Кричали Оле «браво», «бис»
Весёлые шахтеры,
Когда летели клетки вниз
В угрюмой шахты норы...
Впоследствии он вспоминал:
В том краю я летал коногоном,
Там мои побратимы-друзья.
И на ржавом подземном вагоне
Напечатана песня моя.

Примечательно, что настоящая фамилия поэта - Иванов. А загадка его псевдонима отчасти кроется в следующих строках из цикла «В лихолетье»:

Хватит в конуре-каютке
Задышаться в жизни чадной...
Приготовься, сын, к побудке,
Будь к буржуям БЕСПОЩАДНЫЙ...

Первое стихотворение шахтерский поэт опубликовал в газете «Всероссийская кочегарка» (ныне «Кочегарка»). Он издал около 40 книг. Почти вся его творческая жизнь была связана с Горловкой. Интерес к творчеству «могучего ствола плодovitого дерева шахтерской поэзии» не угасает и сейчас. Многие строки его стихов стали афоризмами. Чего стоит одно четверостишие актуальное, как никогда, и сегодня:

Живет Донбасс! Сирена шлет сирене
Горняцкой дружбы благовест стальной:
Донбасс никто не ставил на колени,
И никому поставить не дано!

Одно из старейших литературных объединений «Кочегарка» носит имя Павла Беспощадного. Он был почетным шахтером и почетным гражданином Горловки. Его именем названы улицы и школа.

Не менее известный и любимый горловчанами Герой Советского Союза – Борис Александрович Котов. Родился на Тамбовщине, жил в Горловке, работал расчётчиком на шахте № 9 «Подземгаз». Первые стихи опубликовал в газете «Кочегарка». В годы Великой Отечественной войны ушел на фронт добровольцем и его песня оборвалась на полуслове на песчаном днепровском берегу... Но его стихи продолжают жить среди его земляков. Посмертно были изданы его книги «Стихи» и «Недопетая песня».

Прошло много лет, а стихи поэта будто написаны для нас вчера и актуальны до сих пор, призывают бороться и побеждать:

«Теперь всё в прошлом это:
Ночь, залпы и шрапнель,
Простреленная кепка,
Солдатская шинель.
Теперь иные звуки...
Но, коль нагрянет враг,
Возьму винтовку в руки
И выровняю шаг!»

Жизнь и стихи воина-патриота учат беззаветной любви к Родине, зовут к упорному труду и призывают к подвигу во имя мира на земле. Имя Бориса Котова золотыми буквами сверкает на мраморной Доске вечной славы литераторов, погибших в боях против фашизма. Имя поэта в Горловке носит улица, на которой он жил и школа, в которой он учился.

Не менее популярен среди земляков Владимир Демидов- руководитель литературного объединения при газете «Кочегарка». Владимир Изотович Демидов родился в 1932 году в Горловке в семье служащего. В годы Великой Отечественной войны воспитывался в детдоме. С 14 лет начал трудовую деятельность. Работал жестянщиком, слесарем на машиностроительном заводе имени С. М. Кирова. Заочно закончил литературный институт им. А.М. Горького. Автор многих поэтических сборников : «Моя биография», «Трава детства», «Высоты и глубины» и другие.

С Донбассом связано все его многолетнее творчество. Он писал о шахтерском труде, о людях этой нелёгкой, но романтической профессии, о природе, любви, о героях, не вернувшихся с полей сражений минувшей войны, о родном и любимом крае:

Земля моя по имени Донбасс,
Ты дорога мне
Силой той нетленной,
Что и в глубины опускает нас
И дерзко поднимает во Вселенной.

Известен также жителям Горловки и поэт - наш земляк, коренной горловчанин - Евгений Легостаев. Выходец из рабочей семьи, работал проходчиком на шахте № 2- бис Никитовского ртутного комбината. Автор сборников поэзий «Осенние грозы», «Дорога через жизнь», «Сказки круглого леса», «Поиск истины». В его стихах - раздумья о жизни и труде, о войне, дружеской привязанности и любви, духовности, о природе и родном городе.

Приговорен я
Суровым законом

К шахтным копрам
К крутым терриконам,
К лицам рабочих-
К знакомым мне лицам...

Тот приговор
Моим сердцем подписан!

Стихи Е. Легостаева можно цитировать бесконечно. Они пронзительны своей радостью и болью, овеяны романтикой и фантазией.

Вспомним еще одного поэта- горловчанина, журналиста и фронтовика, первого послевоенного руководителя литературного объединения при газете «Кочегарка» -Сергея Просниченко. Его стихи славят шахтерскую гвардию труда, подмечают самые тонкие уголки донбасской души, восхищаются людьми особого склада донецкого края.

Шахтеры утренней порою
Выходят из глубин земных,
Какой душевной красотой
Нас озаряют руки их!

Поэтические книги автора «Источник», «Кровный причал», «Тревожные высоты», «Дорога, которой идём» погружают нас в живописные образы природы, отношения наших земляков к родной земле. Они обогревают нас своим неравнодушным сердцу словом.

Пришедшее на смену своим предшественникам молодое поколение талантливой молодёжи Горловки продолжает литературные традиции известных поэтов- горловчан. Среди них - поэт Николай Федосеевич Новиков, наш земляк. Он пишет стихи и рассказы, является победителем городских конкурсов, лауреатом премии имени П. Г. Беспощадного, областной премии имени В. Шутова , награждён медалью им. П. Н. Горлова. Его поэтические книги «Озарение», «За гранью боли», «Прошлое о настоящем», «Зов осени». Стихи о внутреннем мире человека, о любви к

Отчизне, о природе Донбасса, человеческих страстях - всё это нашло отражение в поэзии Николая Новикова:

...А есть конец, и есть начало,
И жизнь - одна посередине.
Но этого, конечно, мало
Для человеческой гордыни.

Продолжателем литературного движения в Горловке является и поэтесса Виктория Полякова, член литературного объединения «Забой» и «Стражи весны». Любители поэзии находят её стихи в коллективных сборниках «Любовь и весна», «Злато стремя», альманахе «Восхождение». Она автор поэтических книг «Любви осенний сад», «Исповедь пешки» и других. В её стихах можно найти всё многообразие тем: любовь и история края, богатство природы и поиск смысла жизни, любовь к курганам и памяти ушедших от нас горловчан:

Горько пахнут полынью просторы,
И «казацкою люлькою» степь
В зной курятся, курганы, как горы-
В память тех, кому больше не петь.

Обращает внимание читателей, наших современников своим творчеством горловский поэт Иван Нечипорук. Он автор четырех поэтических сборников, член Горловского литобъединения «Забой», с 2009 года - член Международного клуба православных писателей «Омилия». В своих стихах он стремится к продолжению традиций русской поэзии. Его родная Горловка, находясь на границе мира и войны, даёт обильную пищу для весомых стихов, размышлений о добре и зле, любви и ненависти, дружбе и предательстве.

Стихи Ивана Нечипорука- это своего рода зарисовки о сегодняшнем дне, о родном городе, о себе. Его строки приглашают читателя задуматься о смысле происходящего, о поиске радости жизни даже среди череды страданий.

Магмой плавится эпоха. Это всё настолько плохо...

Город мой в огне. Я в тылу у маргиналов,
Голос мой скрипит металлом. Спрятаться б на дне,
Но наружу рвутся строки, и сомненьям вышли сроки,
Я в полубреду, отвергая неудачи,
Сквозь нитьё и лай собачий по себе гряду.

Так пишет поэт в своей новой книге стихотворений «13-й».

Литератор, отработавший около 20 лет шахтёром, пишет лирические стихотворения с чарующими пейзажными зарисовками, взывает к миру и любви, к поиску добра и света. Эта поэзия дарит надежду, помогает душе стать сильнее, держаться и не сдаваться, невзирая ни на что.

Любителям поэзии нашего города совсем недавно стало широко известно имя Светланы Савинской, известной под псевдонимом «Радуга Донбасса». Примечательна ее гражданская поэзия, её слово точно и ёмко доносит до читателя суть происходящего конфликта в Донбассе.

Я слышу боль твою,
Кровоточащие я вижу раны,
Когда терзают плоть шакалы всех мастей.
За что распяли на кресте тебя правители-тираны,
На смерть цинично обрекли своих детей?

Эти строки вошли в первую книгу «Радуги Донбасса» «Я вижу свет...».

Читающей Горловке известно и имя замечательного поэта - песенника, живущего в нашем городе, Виктора Ивановича Полупана, автора поэтической книги «Приглашение к любви», четырехтомника песенной поэзии, сборников : «Для того я и живу», «Параллельные миры», «Помогите Донбассу» и др. Он пишет как гражданскую, так и пейзажную, и любовную лирику. А вот как он пишет о необъявленной войне на Донбассе:

Смерть витала где-то с жизнью рядом,
Нёсся плач и стон со всех сторон.
И ревели в воздухе снаряды,

Заглушая колокольный звон.

Все представленные поэты - это только малая часть литературного движения нашего города. Поэтов Горловки роднит любовь к труду, переходящая в искусство, и к искусству, вырастающему из труда. Всё новые и новые стихи пишутся о родной земле, что полна неисчерпаемыми талантами. Они останутся не только в истории литературы Донецкого края, но и в сердцах своих земляков.